
 1عموـ التاسع  ؼ                                                                                        
 : ىي العظـ المتحرؾ الموجود في رأس الركبة . الرضفة* 

 عظمة .  206و يبمغ عدد العظاـ في جسمؾ حوالي   العظاـ في جسـ الإنساف تُشَكِّؿ ىيكمو العظمي . -

 الييكؿ 
 

 داخمي                                         خارجي                                
 القشريات –الفقاريات                                الحشرات                            

  

 أجزاء الييكؿ العظمي
 

 ىيكؿ محوري                                  ىيكؿ طرفي                             
 يشمؿ جميع العظاـ التي تتصؿ بالييكؿ المحوريعظاـ الجمجمة                        -                     
 عظاـ الأطراؼ " الأذرع و الأرجؿ " -الضموع                                       -                     
 عظاـ الترقوة و الحرقفة و الكتؼ -          فقرات العمود الفقاري              -                     

 و أثناء النمو تندمج تسػعة فقرات معا ، و  عظمة " فقرة " ،  33في الصغر يتكوف العمود الفقاري مف   -
 تبقى الفقرات الأربع و العشروف كعظاـ منفصمة .    

 أشكاؿ العظاـ
 

 مسطحة                   طويمة                        قصيرة                   غير منتظمة          
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 الرضفة : صابونة الركبة

 

 

 تحمي أعضاء الجسـ . -

 الضموع " تحمي الرئتيف" -

 عظمة الصدر "القص" -

 عظاـ الكتؼ -

 تُستخدـ في الحركة  -
 تدُعـ الوزف  -
 عظاـ الأذرع و الأرجؿ  -

 ) قوية ، مجوفة ، خفيفة (
 عظاـ الأصابع الثلاثة -

 تُستخدـ في الحركات الصغيرة  -

 الوزف تدُعـ -

 عظاـ الأقداـ . -

 ليس ليا شكؿ ثابت . -

 فقرات العمود الفقاري . -

عظيمات الأذف التي  -
 توصؿ الصوت .
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 س : مـ تتركب العظاـ ؟
 ػ : جميع العظاـ تتكوف مف خلايا عظمية محاطة بمواد غير حية مثؿ البروتيف و المعادف .ج

 العظاـ مرونتيا .البروتيف يُكسب  -

 المعادف مثؿ الكالسيوـ و الفوسفور تُكسب العظاـ القوة و الصلابة . -

 
 
 
 
 
 عظمة الفخذ أطوؿ عظمة في جسـ الإنساف ليا ساؽ طويمة و طرفاف كروياف كبيراف . -

 : ىو نسيج أممس يحتوي عمى الدىوف ، و يوجد في تجويؼ العظاـ . النخاع الأصفر* 

 : ىي ممرات دقيقة في العظاـ تحتوي عمى الأعصاب و الأوعية الدموية ، و تقوـ الأوعية  سقنوات ىافر * 
 الدموية بحمؿ الغذاء و الأكسجيف إلى الخلايا العظمية الحية و نقؿ الفضلات منيا إلى الخارج                  

 : ىو غشاء أبيض خشف يُغطي ساؽ العظـ الطويؿ . السمحاؽ* 

 لسمحاؽ ؟س : مـ يتكوف ا
 ( ألياؼ عصبية .4( أوعية دموية         3( خلايا عظمية          2( نسيج ضاـ         1ػ :  ج

 : ىو عظـ أممس و أخؼ وزنا مف العظـ المدمج و بو فراغات و ثقوب كثيرة، كما يحتوي العظـ الإسفنجي* 
 . و يوجد العظـ الإسفنجي في الطرفاف  عمى النخاع الأحمر الذي يصػػػػنع خلايا الدـ                     

 الكروياف لرأسا العظـ .                      

ف معظـ الساؽ . العظـ المدمج*   : ىو عظـ أممس و كثيؼ و يصمد أماـ الضربات العنيفة و الصدمات و يُكَوِّ

 س : ما ىي وظائؼ العظاـ ؟
 ( تُدعـ الجسـ و تحدد شكمو .1ػ : ج
 الضموع تحمي الرئتيف ( –( تحمي أعضاء الجسـ . ) العمود الفقاري يحمي الحبؿ الشوكي 2      
 ( تساعد الجسـ عمى الحركة عندما تعمؿ مع عضلات معينة .3      
 ( يقوـ النخاع الأحمر الذي يوجد داخؿ عظاـ معينة بصناعة خلايا الدـ .4      
 ف و المعادف . ) الدىوف تُخَزف في النخاع الأصفر ( .( تقوـ العظاـ بتخزيف الدىو5      
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 : ىو نسيج قوي مرف يُكسب بعض أجزاء الجسـ الشكؿ .  الغضروؼ* 

 س : أيف توجد الغضاريؼ ؟
 ( الأذف و طرؼ الأنؼ . 1ػ : ج

 ( تُغطي أطراؼ بعض العظاـ .2      
ف الأقراص بيف فقرات العمود الفقاري .3        ( تُكَوِّ

 س : ما ىي أىمية الغضاريؼ ؟
 ( تمنع العظاـ مف الاحتكاؾ ببعضيا البعض . 1ػ : ج

 ( تعمؿ الأقراص الغضروفية الموجودة بيف الفقرات عمى امتصاص الصدمات .2      

 : ىي عممية تكويف العظاـ . التعظـ* 
 تتكوف العظاـ مف الغضروؼ ، قبؿ الولادة يتكوف أغمب الييكؿ مف الغضػػروؼ ، و لمغضروؼ             
 غطاء يحتوي عمى الخلايا بانية العظـ .            

 س : ماذا يحدث لمخلايا بانية العظـ بعد الولادة ؟
 بانية العظـ بامتصاص الكالسيوـ الذائب في الدـ و تحولو إلى مركبات الكالسيوـ ػ : بعد الولادة تبدأ الخلايا ج

 التي لا تذوب في الدـ .       

 س : عمؿ : مع الوقت يكتسب الغضروؼ صلابة و يصبح عظما .
 ػ : لترسب مركبات الكالسيوـ التي لا تذوب في الدـ عمى الغضروؼ .ج

 عاما .  25 – 18عاما ، و يتوقؼ التعظـ عادة مف    20حوالي  يبدأ التعظـ قبؿ الولادة و يستمر ل -

 س : عمؿ : يُنصح دائما بشرب الحميب .
 ػ : لأف منتجات الألباف غنية دائما بالكالسيوـ و الفوسفور المسبباف لصلابة العظاـ .ج

ف كؿ عظـ في جسـ الإنساف مفصلا مع عظـ أخر . -  يُكَوِّ

 ىو موقع التقاء عظمتيف أو أكثر معاً ، و يساعد عمى الحركة .  : المفصؿ* 

 عظاـ الجمجمة عظاـ مسطحة ممتحمة مع بعضيا لا يوجد بينيا مفاصؿ . -

 تتصؿ العظاـ ببعضيا عند المفاصؿ عف طريؽ أربطة . -

 : ىي أنسجة ضامة مرنة يمكف أف تنشد أو تتمدد و تصؿ العظاـ ببعضيا  . الأربطة* 

 

 

 لاحظ أنو في رسغ الطفؿ لـ يُستبدؿ الغضروؼ تماما بالعظـ
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 ترتبط العضلات بالعظاـ مف خلاؿ أنسجة ضامة تسمى الأوتار . -

 : ىي أنسجة ضامة مرنة تربط العضلات بالعظاـ . الأوتار* 

 : ىو كيس ممموء بسائؿ يعمؿ كوسادة لمعظاـ مانعا أطراؼ العظاـ مف التآكؿ . الكيس الزلالي* 

 ما ىي عظاـ الرجؿ الثلاثة التي تتقابؿ في مفصؿ الركبة ؟ س :
 ػ : ىي عظاـ الفخذ و القصبة و الشظية .ج

 : أنواع المفاصؿ المتحركة -

 يسمح لأحد العظاـ أف تدور حوؿ الأخرى .    -:  المفصؿ المحوري( 1        
 يوجد في قمة الرقبة . -                                 

 يسمح بإدارة الرأس . -                                 

 يسمح بأكبر مدى لمحركة .    -:  مفصؿ الكرة و الحؽ( 2        
 يوجد في الكتؼ و الورؾ . -                                    
 . ية تامةيسمح بإدارة الذراع و الرجؿ في دائرة بِحُرِّ  -                                    

 يسمح بحركة واسعة إلى الأماـ أو الخمؼ .    -:  المفصؿ الرزي( 3        
 يوجد في الركبة و المرفؽ . -                              

 يسمح بانزلاؽ أحد العظاـ فوؽ الأخرى .    -:  المفصؿ الانزلاقي( 1        
 يوجد في الرسغ و الكاحؿ . -                                 
 يساعد في لويّ و ثنيّ الرسغ و الكاحؿ . -                                 

 : ىي أنسجة يمكف أف تقصر أو تنقبض . العضلات* 

 س : ماذا يحدث عندما تُشَدُّ العضمة أو تنقبض ؟
 ػ : تبذؿ شغؿ .ج

 تحريؾ شيء ما مسافة معينة .: ىو العممية التي تقوـ فييا القوة ب الشغؿ* 

 الجياز العضمي للإنساف ىو القوة التي تقؼ خمؼ الجياز الييكمي .   إ    

 س : ماذا تتوقع لو لـ يوجد عضلات في جسـ الإنساف ؟
 ػ : لا تستطيع العظاـ أف تتحرؾ في مفاصميا ، و لا يمكف التنفس ، و لا يمكف ابتلاع الطعاـ .ج
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 س : مـ تتركب العضلات ؟
 ػ : تتكوف مف آلاؼ الخلايا الرفيعة الطويمة تسػمى الألياؼ العضمية ، كؿ ليفة عضمية " خمية " تتكوف مف ج

 ألياؼ أصغر بيا نوعيف مف الخيوط البروتينية الأكتيف و الميوسػيف ، و يغطي الألياؼ العضمية نسيج        
 ية و ألياؼ عصبية .ضاـ يحيط بو أوعية دمو        

 

 

 
 س : ماذا يحدث عندما ينزلؽ أحد الخيوط عمى الخيوط الأخرى في العضمة ؟

 ػ : تنقبض العضمة و تبذؿ شغؿ .ج

 أنواع العضلات
 

 عضمة قمبية                      عضمة ممساء                    عضمة ىيكمية               
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 س : كيؼ تعمؿ العضمة ؟
 ػ : يرسؿ المخ أو الحبؿ الشوكي رسالة كيربية إلى العضمة فتنقبض ، و تعمؿ أغمب العضلات في أزواج ، ج

 أي أنو عندما تنقبض إحدى العضلات تنبسط عضمة أخرى .       

 : ىي العضمة التي تسبب استقامة المفصؿ . مثؿ العضمة الأمامية في الأرجؿ . العضمة الباسطة* 

 : ىي العضمة التي تسبب ثنيّ المفصؿ . مثؿ العضمة الخمفية في الأرجؿ . العضمة القابضة* 

 تعمؿ معظـ العظاـ و العضلات في جسـ الإنساف بنظاـ الروافع . -

 

 ؿ ػالحركة عند المفاص تحدث -
 طة ػلأنيا تتصؿ بالعظاـ بواس   
 وتر خشف مرف .   

 خلاياىا مخططة أو مقممة . -

 ىي عضمة لا إرادية . -

 لا تحتوي عمى أي خطوط . -

 توجد في جدار معظـ الأعضاء  -
 الداخمية مثؿ المعدة .    

 تجعؿ الأعضاء الداخمية تعمؿ  -
 باستمرار حتى أثناء النوـ .   

 لا توجد إلا في القمب . -

 خلاياىا متفرعة و متموجة . -

 بو الييكمية و تعمؿ مثؿ ػتش -
 الممساء .   
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 : ىي قضيب يتحرؾ عمى نقطة ثابتة تسمى محور الارتكاز .  الرافعة* 

 روافعأنواع ال
 

 النوع الثالث                       النوع الثاني                        النوع الأوؿ               
 
 
 
 

 
 
 
 مما سػبؽ يتضح أف المفاصؿ ىي محور الارتكاز ، و انقباض العضلات ىي القوة ، و العظاـ و الأنسجة  -

 التي تتحرؾ أو الثقؿ المحموؿ ىو المقاومة .   

 : خلاؿ التمرينات قد تقوـ خلايا الألياؼ العضمية بتنفس لاىوائي بسػبب ندرة الأكسجيف  ألـ في العضلات -
 فتتكوف كمية مف حمض اللاكتيؾ الذي يسػػبب الألـ ، و لمتخمص مف حمض اللاكتيؾ                                
 يُنصح باستنشاؽ كمية كبيرة مف اليواء لكي يتـ تزويد الدـ بالأكسجيف .                      

 : ىو الغطاء الخارجي لمجسـ ، و يساعد عمى تدعيـ الجسـ و حمايتو ، و ىو أكبر أعضاء الجسـ . الجمد* 

 س : عمؿ : يعتبر الجمد أكبر أعضاء الجسـ .
 لأف الجمد يغطي الجسـ مف الخارج و يغطي العديد مف الأعضاء داخؿ الجسـ . ػ :ج

 نسيج طلائي . –نسيج عصبي  –نسيج ضاـ  –الجمد عضو يتكوف مف أربعة أنسجة ىـ : نسيج عضمي  -

 : يتكوف مف خلايا تُغطي جميع أسطح الجسـ . النسيج الطلائي* 

 ـ ، و يحتفظ بالرطوبة لأنو يمنع نفاذ الماء بسبب احتوائو عمى الجمد يمنع البكتيريا الضارة مف دخوؿ الجس -
 بروتيف يسمى الكيراتيف .     

 مثؿ صلابة مخالب الحيوانات و مناقير الطيور . س : عمؿ : أظافرؾ صمبة .
 ػ : لأنيا تحتوي عمى الكيراتيف .ج
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 ر بالأـ ؟لماذا يمكف أف تقص شعرؾ و أظافرؾ دوف أف تشعس : 
 لأنيما يتكوناف مف خلايا ميتة . ػ :ج

 أي أف الشعر و الأظافر يتكوناف مف الكيراتيف و خلايا ميتة و ىما جزءاف مف جياز الجمد .  -

 

 

 س : مـ يتركب الجمد ؟
 " البشرةالأدمة أكثر سمكا مف ػ : الجمد لو طبقتيف رئيسيتيف ، العميا تسمى البشرة و السفمى تسمى الأدمة " ج

 البشرة ليا خمس طبقات مف الخلايا ، و الطبقة العميا منيا تتكوف مف خلايا جمدية ميتة . -

 : ىي الطبقة الحية مف الجمد ، و تتكوف مف ألياؼ بروتينية و خلايا و أوعية دموية و غدد دىنية و  الأدمة* 
 الجمد القوة و المرونة . عرقية و بصيلات الشعر و مستقبلات حسية . و ىي تُكسب            

 : تحتوي عمى زيت يمر إلى حويصلات الشعر و منو إلى سطح الجمد . يعمؿ الزيت عمى حفظ  الغدد الدىنية* 
 الشعر و الجمد مف الجفاؼ ، و ىي تكثر عمى الرأس و الوجو .                   

 الجمد ، و ىي تساعد في التخمص مف العرؽ . ىي أنابيب ممتفة تنتيي بثقب أو بفتحة في سطح:  الغدد العرقية* 

 : ىو سائؿ يحتوي عمى الماء و الممح و بعض فضلات الجسـ يخرج مف ثقوب الغدد العرقية . العرؽ* 

 التعرؽ يساعد عمى تنظيـ درجة حرارة الجسـ ، لأف العرؽ عندما يتبخر يصبح الجمد باردا . -

 يحتوي الجمد عمى مستقبلات حسية خاصة لكؿ مف الحرارة و البرودة و الألـ و الضغط و الممس و تختمؼ  -
 اف و ػالمستقبلات مف مكاف لأخر ، تكثر مستقبلات الممس في أنامؿ الأصابع و راحة اليد و في طرؼ المس   
 عمى الشفتيف .   

 لبشرة تحدد لوف الجمد و الشعر .ىي صبغة تُنتجيا طبقة خموية في ا -: الميلانيف* 
 الأشخاص الذيف لدييـ كمية كبيرة مف الميلانيف ليـ جمد أسود أو بني قاتـ . -             
 الأشخاص الذيف لدييـ القميؿ مف الميلانيف ليـ جمد أسمر فاتح أو بني . -             
 " أميؽيض أو وردي و شعرىـ أيضا أبيض . " الأشخاص الذيف ليس لدييـ ميلانيف ليـ جمد أب -             
 الأشخاص الذيف لدييـ الميلانيف مع الكاروتيف ليـ جمد أحمر أو أصفر . -             
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 الجياز العصبي

 ىو جياز الاتصاؿ و التحكـ . -

 يتكوف مف المخ و الحبؿ الشوكي و مميارات الألياؼ العصبية . -

 . يستقبؿ المعمومات مف البيئة و مف داخؿ الجسـ و يفسرىا و يجعؿ الجسـ يستجيب ليا -

 الجياز العصبي
 

 جياز عصبي مركزي                          جياز عصبي طرفي                        
 أعصاب طرفية  –أعصاب شوكية        حبؿ شوكي                          –مخ                                 

 : ىو مركز التحكـ الرئيسي في الجسـ . المخ* 

 : ىو حزمة مف الألياؼ العصبية تمتد مف قاعدة المخ إلى أسفؿ الظير موجود داخؿ العمود  الحبؿ الشوكي* 
 الفقاري لحمايتو .                     

 جانبي الجسـ مف بيف الفقرات ، و ىي تنقؿ الرسائؿ  زوج و تتفرع عمى 31: عددىا   الأعصاب الشوكية* 
  و كؿ عصب يحتوي عمى آلاؼ الألياؼ العصبية .العصبية مف و إلى الأعصاب الأخرى ،                         

 : تتفرع إلى أطراؼ الجسـ و تتصؿ بالأعضاء و بالعضلات لكي تنقبض . الأعصاب الطرفية* 

 كؿ خمية عصبية تستقبؿ و ترسؿ رسائؿ كيربية و كيميائية . -

 يستقبؿ جسـ الخمية الرسائؿ الكيربية مف خلاؿ الزوائد الشجيرية . -

 يوصؿ جسـ الخمية الرسائؿ إلى المحور الطويؿ بعيدا عف جسـ الخمية . -
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 الخلايا العصبيةأنواع 
 

 حركية                     بينية أو موصمة                         حسية                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 العصبية كلًا مف الطاقتيف الكيربية و الكيميائية كي ترسؿ السياؿ العصبي إلى خمية أخرى .تستخدـ الخمية  -

 ينتقؿ السياؿ الكيربي مف الزوائد الشجيرية إلى جسـ الخمية ثـ إلى المحور . -

 لا يلامس المحور الخمية العصبية المجاورة لو ، و بالتالي توجد ثغرة تسمى -
 التشابؾ العصبي ، فيتوقؼ السياؿ الكيربي و يتـ فرز مادة كيميائية .    

 تستخدـ الطاقة الكيميائية لنقؿ السياؿ العصبي إلى الزوائد الشػجيرية لمخمية -
 العصبية المجاورة حيث تُولد الطاقة الكيميائية سػػياؿ كيربي في الزوائد     
 ورة .الشجيرية ليذه الخمية العصبية المجا    

 : ىو ثغرة دقيقة بيف محور خمية عصبية و زوائد شجيرية لخمية عصبية مجاورة . التشابؾ العصبي* 

  ماذا يحدث عندما يصؿ سياؿ عصبي إلى نياية المحور لخمية عصبية ؟س : 
 يتـ فرز مادة كيميائية تُمكف السياؿ العصبي مف عبور منطقة التشابؾ العصبي . ػ :ج

 المخ

ف نسيج عصبي إسفنجي . ) أكثر مف  -  مميار خمية ( 10يتكوف المخ مف خلايا عصبية تُكَوِّ

 تستقبؿ المؤثرات مف البيئة ثـ  -
 تُطمؽ سيلًا عصبياً .    

 يصؿ السػػػياؿ العصبي إلى  -
 الخمية العصػػبية البينية أو    
 الموصػػػمة في المخ و يتـ    
 تفسير الرسالة و اتخاذ القرار    

 تصؿ السػيالات العصبية إلى  -
 الخلايا العصػػػبية الحركية    
 فترسػميا إلى العضلات التي    
 تنفذ رسائؿ الاستجابة .   

  سماع جرس التمفوف 
 أسمع صوت ، سوؼ أجيب

 تمتد اليد إلى الياتؼ 
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 : استقباؿ و تفسير الرسائؿ الواردة مف خارج أو داخؿ الجسـ . وظيفة المخ -

 لنخاع المستطيؿ( ا3( المخيخ                     2( الكرة المخية                       1:   أجزاء المخ -

 : ىي الجزء الأكبر مف المخ ، الثنيات و التلافيؼ  الموجودة بو تُزيد مف مسػػاحة السطح  الكرة المخية -
 فيزداد عدد الخلايا العصبية .                   

 ( التحكـ في الحركات الإرادية مثؿ العدو و حركة اليد .1:  وظائؼ الكرة المخية -
 ( تفسير السيالات العصبية التي تأتي مف أعضاء الحس . 2                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 . المسارات العصبيةيتصؿ نصفي كرة المخ ببعضيما بواسطة                              

 لأنو يضبط سيالات الخلايا العصبية الحركية .: ثاني أكبر جزء في المخ ، و ىو مسئوؿ عف الاتزاف  المخيخ -

 ىو الجزء السفمي مف جذع المخ ، و ىو المسئوؿ عف ضبط عمميات الجسـ اللاإرادية  : النخاع المستطيؿ -
 مثؿ ضربات القمب و التنفس و ضغط الدـ .                       

 : ىو حزمة مف الأعصاب تربط الكرة المخية بالحبؿ الشوكي . جذع المخ* 

ؿ المخ بالجياز العصبي ا -: الحبؿ الشوكي -  لطرفي .يُوَصِّ
 ينقؿ الرسائؿ العصبية مف و إلى المخ . -                   
 يتصؿ بالأعصاب الطرفية عبر الأعصاب الشوكية . -                   

ف نوعيف مف الآلياؼ العصبية : الأعصاب الشوكية -  : تُكَوِّ
 تسمى خلايا عصبية حركية .( ألياؼ تمتد مف الحبؿ الشوكي إلى العضلات و تسبب انقباض العضلات و 1   
 ( ألياؼ تحمؿ المعمومات الحسية إلى الحبؿ الشوكي تتكوف مف خلايا عصبية حسية .2   

 

 مركز الموىبة الموسيقية -
 مركز الابتكارات الفنية -
 مركز العواطؼ -

 يضبط المقدرة عمى الكلاـ -
 يضبط استخدامات الرياضيات -
 يضبط التفكير المنطقي -
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 تتـ حماية الأعصاب الشوكية في الحبؿ الشوكي بواسطة الفقرات . -

  الحركية ؟كيؼ يتـ نقؿ السيالات العصبية في ما بيف الخلايا العصبية الحسية و س : 
 يتـ ذلؾ بواسطة خلايا عصبية رابطة أو بينية أو موصمة . ػ :ج

 : ىو استجابة بسيطة لأحد المؤثرات . الفعؿ المنعكس* 
 قديـو ىو الرد الفوري لمحبؿ الشوكي عمى الرسائؿ الحسية دوف الرجوع لمدماغ .                      
 و ىو يتـ بصورة لا إرادية مثؿ طرفة العيف .                    

 الأفعاؿ المنعكسة يتـ ضبطيا و التحكـ فييا عف طريؽ الحبؿ الشوكي . -
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ما ىي أىمية الحواس ؟س : 
 تحفظنا مف الخطر ، و تساعدنا في التفاعؿ مع الآخريف ، و تمنحنا البيجة و السرور . ػ :ج

  عمؿ : تستطيع أعضائؾ الحسية أف تؤدي وظائفيا .س : 
 لأنيا تحتوي عمى خلايا عصبية خاصة تسمى المستقبلات الحسية . ػ :ج

  ما ىي وظيفة المستقبؿ الحسي ؟س : 
 استقباؿ المؤثر و تحويمو إلى سيالات عصبية يمكف أف تُتَرجـ في المخ إلى إبصار أو صوت ... إلخ . ػ :ج

 الرؤية

  مـ تتركب العيف ؟س : 
 تتكوف العيف مف ثلاث طبقات وىـ : ػ :ج

 : ىي الغلاؼ المتيف الأبيض الخارجي لمعيف .   الصمبة( 1           
 : ىي الطبقة الوسطى لمعيف ، و يوجد بيا فتحة تسمى البؤبؤ أو إنساف العيف . المشيمية( 2           
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 ىي بطانة الجزء الخمفي و جوانب العيف مف الداخؿ . -: الشبكية( 3           
 ىي طبقة مف نسيج عصبي تتكوف مف مستقبلات تسػػػػمى الخلايا العصوية و -                        

 المخروطية تكشؼ الضوء و الموف .                             

 و تتحكـ في مقدار الضوء الذي يدخؿ العيف بتغيير حجـ : قرص مسػػتدير مموف يحيط بالبؤبؤ ،  القزحية *
 فتحة البؤبؤ .              

 : ىي قطعة مف نسيج شفاؼ توجد خمؼ البؤبؤ ، بيا عضلات يمكف أف تغير شكميا " تحدبيا " . العدسة* 

  كيؼ ترى ؟س : 
 ي يؤرتيا حتى تتكوف صورة يدخؿ الضوء المنعكس عف الأشياء إلى العيف عبر العدسػة التي تُركزه ف ػ :ج

 مقموبة للأشياء عمى الشبكية ، فتمتقطيا الخلايا العصوية و المخروطية و تُحوليا إلى سيالات عصبية        
ؿ المخ الصورة المقموبة إلى معتدلة و يجمع          تُرسؿ إلى المخ بواسػػػػطة العصب البصري ، و يُحوِّ
ف صورة ثلاثية الأبعاد .الصورتيف الآتيتيف مف كؿ ع         يف ليُكَوِّ

 عيوب الإبصار
 

 طوؿ النظر                                                قصر النظر                    
 : استطالة كرة العيف السبب -: قصر كرة العيف                                  السبب -          
 تتكوف الصورة أماـ الشبكية -تتكوف الصورة خمؼ الشبكية                              -          
 تُرى الأشياء القريبة بوضوح -تُرى الأشياء البعيدة بوضوح                              -          
 تُرى الأشياء البعيدة غير واضحة -تُرى الأشياء القريبة غير واضحة                         -          
 يتـ العلاج باستخداـ عدسة مقعرة -يتـ العلاج باستخداـ عدسة محدبة                         -          

  
 
 
 
 

 : جسـ زجاجي شفاؼ سميؾ في الوسط و رقيؽ عند الحافة . العدسة المحدبة* 

 ي الوسط و سميؾ عند الحافة .: جسـ زجاجي شفاؼ رقيؽ ف العدسة المقعرة* 
 

 

12 

Ibrahim ali 

WWW.KweduFiles.Com



 السمع

 يحدث الصوت عند اىتزاز الأجساـ . -

  ماذا يحدث عندما ييتز جسـ ؟س : 
 تتضاغط جزيئات اليواء حولو تـ تبتعد عف بعضيا فيما يُعرؼ بالموجة الصوتية . ػ :ج

 .تنتقؿ الموجات الصوتية عبر المواد الصمبة و السائمة و الغازية  -

 . تمتقط الأذف الموجات الصوتية و تحوليا إلى سيالات عصبية و تُرسؿ إلى المخ ليترجميا إلى الأصوات المختمفة -

 الأذف
 

 أذف خارجية                     أذف وسطى                     أذف داخمية                 
 القنوات اليلالية -المطرقة                     -قمع                              -               
 القوقعة -         السنداف            -قناة الأذف                        -               
 الركاب -طبمة الأذف                       -               

 
 
 
 
 
 
 القمع يساعد في جمع الموجات الصوتية ثـ تمر خلاؿ قناة الأذف لترتطـ بغشاء الطبمة . -

 عندما ترتطـ الموجات الصوتية بغشاء طبمة الأذف فإنيا تيتز . -

 تنتقؿ اىتزازات الطبمة إلى عظيمات الأذف الوسطى الثلاثة و التي توصميا إلى القوقعة . -

ف الأذف الداخمية . القوقعة*   : ىي تركيب ممتمئ بسائؿ يُكَوِّ

ليا إلى سيالات عصبية تُنقؿ إلى المخ عف  -  تحتوي القوقعة عمى نيايات عصػبية تكشؼ الاىتزازات و تُحَوِّ
 طريؽ العصب السمعي .    
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 تمئ القنوات بسائؿ و القنوات اليلالية لا تُستخدـ في السػػػػػمع و لكنيا مسئولة عف التوازف حيث تم -
 مستقبلات حركية .     

 حركة السػػائؿ في القنوات يؤثر عمى المستقبلات الحركية فيتولد سيالات عصبية تتجو إلى المخيخ الذي  -
 يُنسؽ في ما بيف الحركات التي تحفظؾ متزنا .    

 الشـ

 : ىي مواد كيميائية في حالة غازية محمولة في اليواء . الروائح* 

 عند استنشاؽ اليواء فإف جزيئات المواد الكيميائية " الروائح " تذوب في المخاط الذي يُبطف الأنسجة داخؿ  -
 الأنؼ فتتنبو المستقبلات الحسية " البصمة الشمية " و تُوَلِّد سيالات عصبية تتجو لمعصب الشػػػمي الذي    
 يرسؿ السيالات لممخ .   

 المذاؽ

 نحس بالمذاؽ نتيجة اكتشاؼ المستقبلات الحسية " براعـ التذوؽ " في المساف لممواد الكيميائية . -

 المستقبلات الحسية في المساف تستجيب لمجزيئات في الحالة السائمة أو الجزيئات الذائبة في السوائؿ . -

  يكوف مف الصعب تذوؽ الطعاـ .عمؿ : عند الإصابة بالزكاـ س : 
 لأف معظـ المذاقات تجمع بيف التذوؽ و الشـ . ػ :ج
 

 الممس

 توجد المستقبلات الحسية في الجمد عند مستويات مختمفة ، و ىي موزعة بشػكؿ غير منتظـ ، حيث نجد  -
 أف مستقبلات الألـ أكثر مف مستقبلات البرودة .   

 الشفتيف .تقبلات الممس في طرؼ المساف و تكثر مسوالضغط عمى اليديف وأطراؼ الأصابع و بلات الممس تكثر مستق -

 المستقبلات الحسية في الجمد تُصنؼ في ثلاث مجموعات رئيسية و ىي : -
 ( مستقبلات الممس و الضغط و الحركة و تكوف قريبة مف سطح الجمد .1  
 ( مستقبلات البرودة و السخونة .2  
 الألـ و تقع داخؿ الجمد .  ( مستقبلات3  

 حاسة الإحساس بالألـ ميمة جدا خصوصا لمبقاء عمى قيد الحياة . -

 

 

 

14 

Ibrahim ali 

WWW.KweduFiles.Com



 جياز الإفراز الداخمي

  عمؿ : قد تكوف أسرع أو أقوى لفترة قصيرة مف الزمف .س : 
 بسبب الأدريناليف الذي يُفرز عند الإحساس بالخوؼ . ػ :ج

 يعمؿ جياز الإفراز الداخمي بدقة مع الجياز العصػػػبي و يضبط العديد مف العمميات داخؿ الجسـ و ىو  -
 يستخدـ المواد الكيميائية و لا يستخدـ السيالات العصبية .    

 ىي عضو يُنتج مادة كيميائية تمزـ لمكافٍ ما في الجسـ ، و قد يكوف ليا قنوات تصب في عضوٍ أخر .:  الغدة* 

 ىي أعضاء تنُتج مواد كيميائية و تفرزىا في الدـ مباشرة لأف ليس ليا قنوات . -: الغدة الصماء* 
 ىي الأعضاء الرئيسية لجياز الإفراز الداخمي ، و عددىا سبعة . -                  

 ىرموف .  50: ىي المواد الكيميائية التي تُصنع بواسطة الغدد الصماء . و يوجد أكثر مف   اليرمونات *

  ما أىمية اليرمونات ؟س : 
 ( تُسبب تغيرات في بعض الأعضاء .1 ػ :ج

 ( تُنظـ العديد مف أنشطة الجسـ .2      

 

 

 

 

 

 

 

 

  كيؼ يتـ ضبط مستوى اليرموف بإحكاـ ؟س : 
 بواسطة نظاـ التغذية الراجعة الذي يُحفز أو يوقؼ عمؿ الغدة الصماء . " مثؿ الترموستات " ػ :ج
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  ماذا يحدث عندما ينخفض مستوى جموكوز الدـ ؟س : 
 عمؿ الكبد فيتحوؿ الجميكوجيف  يستجيب البنكرياس بإفراز ىرموف الجميكوجيف إلى الدـ فيُزيد مف معدؿ ػ :ج

 في الكبد إلى سكر جموكوز .       

 

 

 

 

 ماذا يحدث عندما يرتفع مستوى السكر في الدـ ؟س : 
 يستجيب البنكرياس بإفراز ىرموف الأنسوليف و الذي يساعد في نقؿ الجموكوز مف الدـ إلى الخلايا فيقؿ  ػ :ج

 مستوى السكر في الدـ مرة أخرى .       

  جعلا مستوى السكر في الدـ في حالة توازف ؟اذكر أسماء اليرمونيف المذاف يس : 
 ( ىرموف الجميكوجيف .1 ػ :ج

 ( ىرموف الأنسوليف .2      

  ماذا يحدث عندما لا تعمؿ إحدى الغدد الصماء كما ينبغي ؟س : 
 يختؿ اتزاف جياز الإفراز الداخمي و يحدث لو اضطرابات . و الجدوؿ التالي يوضح ذلؾ : ػ :ج
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 الكيمياء

 . لغة الكيمياء ىي لغة الكوف ، تتضمف ىذه المغة استعماؿ الصيغ الكيميائية في الكتابة لأف لكؿ عنصر رمز خاص بو -

 : ىي المكونات الرئيسية لكؿ ما في ىذا الكوف مف موجودات . العناصر* 

ف المواد كميا و ىي :: مثمت العناصر الأربعة التي تُ  نظرية أمبدقمس*   كَوِّ

 

 الكبريت ( . –الزئبؽ  –و مثموا المبادئ الثلاثة ) الممح                     

 

 
 ثـ مثموا المعادف ، و منيا عمى سبيؿ المثاؿ :                    

 
 

 : المادة تتكوف مف جزيئات لا تتجزأ و ىي الذرات . النظرية الذرية لدالتوف* 

 وضع دالتوف رموز تشكيمية لمعناصر لتسييؿ دراستيا تعتمد عمى الدوائر كما في الجدوؿ التالي : -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 -رموز دالتوف الشكمية بحروؼ إنجميزية بيدؼ تسييؿ حفظيا ، كما يمي : برزيميوساستبدؿ  -

 كبريت     يود       كربوف        فوسفور       أكسجيف      بوروف        ىيدروجيف            
             H              B            O            P             C          I           S    
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 شؼ أولا يكوف حرؼ واحد كبير ، و ر الذي اكتُ ػػػإذا اشترؾ عنصراف في الحرؼ الأوؿ فإف رمز العنص -
 العنصر الأخر يتكوف رمزه مف حرفيف الأوؿ كبير و الثاني صغير كما يمي :   

 كروـ     كادميوـ   كمور    إنديوـ      سيمكوف     بلاتيف    كالسيوـ     ىيميوـ    بريميوـ    أُوزميوـ   
   He       Be       Os         Pt       Ca         In         Si         Cl      Cr       Cd  
 بعض العناصر تأتي رموزىا مف الإسـ اللاتيني ليا مثؿ : -

 رصاص     زئبؽ       فضة          ذىب       حديد        نحاس         بوتاسيوـ       صوديوـ    
     Na            K             Cu          Fe        Au         Ag         Hg         Pb 

 بعض العناصر تأتي رموزىا مف أسماء مكتشفييا مف العمماء مثؿ : -

 فيرمي مندليؼ نوبؿ إنشتايف مداـ كوري اسـ العالـ
 فريميوـ ماندليفيوـ نبميوـ إينشتانيوـ كوريوـ العنصر
 Cm Es No Ma Fm الرمز

 

 شفت فيو مثؿ :بعض العناصر يأتي رمزىا مف اسـ المكاف الذي اكتُ  -

 أميركا مدينة بريكميمي الأمريكية بولندا جامعة كاليفورنيا الاكتشاؼ مكاف
 أمريكيوـ بريكميوـ بولونيوـ كاليفورنيوـ العنصر
 Cf Po Bk Am الرمز

 

 بعض العناصر يأتي رمزىا مف إسـ الكواكب السيارة مثؿ : -

 نبتوف بموتو أورانوس اسـ الكوكب
 نبتونيوـ بموتونيوـ يورانيوـ العنصر
 U Pu Np الرمز

 

 س : عمى ماذا يدؿ الرمز الكيميائي لمعنصر ؟
 ػ : يدؿ عمى اسـ العنصر و عمى ذرة واحدة منو .ج

 أمثمة عمى مدلوؿ الرمز الكيميائي لمعنصر : -

               O  . ذرة واحدة مف الأكسجيف  : 

              2O . 18 :  ذرتيف مف الأكسجيف غير مرتبطتيف 
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             O2        . جزيء واحد مف الأكسجيف يتكوف مف ذرتيف مرتبطتيف   : 
            3O2 . ثلاثة جزيئات مف الأكسجيف ، و كؿ جزيء يتكوف مف ذرتيف مرتبطتيف   : 

          H2 O . جزيء ماء يتكوف مف اتحاد ذرتي ىيدروجيف و ذرة أكسجيف   : 

             3H . ثلاث ذرات ىيدروجيف غير مرتبطة   : 

           CO2 . جزيء ثاني أكسيد الكربوف ، يتكوف مف اتحاد ذرتي أكسجيف مع ذرة كربوف   : 

 Al2 ( SO4 )3    : ذرة أكسجيف . 12جزيء كبريتات الألمنيوـ ، يتكوف مف اتحاد ذرتي ألمنيوـ و ثلاث ذرات كبريت و 

 غاز كموريد الييدروجيف ، يتكوف مف اتحاد ذرة ىيدروجيف مع ذرة كمور .:   جزيء  H Clغاز      

 :   جزيء حمض الييدروكموريؾ ، يتكوف مف اتحاد ذرة ىيدروجيف مع ذرة كمور . H Clسائؿ     

 عدد المركبات أكثر بكثير مف عدد العناصر ، و ذلؾ لأف العناصر ترتبط مع بعضيا بروابط مختمفة . -

 : ىي تمثيؿ رمزي يدؿ عمى نوع و عدد الذرات المكونة لمجزيء . يئيةالصيغة الجز * 
 
 
 
 
 
 

 : ىو مادة تتكوف مف أكثر مف عنصر . المركب* 
 ىو مادة تنتج مف اتحاد عنصريف أو أكثر .             

 س : عمؿ : يُعتبر الماء مركبا .
 .   H2 Oلأف جزيء الماء يتكوف مف عنصريف ىما الأكسجيف و الييدروجيف   ػ :ج

  ستعرؼ لاحقاً ما ىو عدد التأكسد ؟ عدد التأكسد ىو الذي يقوـ بميمة تركيب رموز المركبات بشكؿ صحيح .  -

 س : اذكر أمثمة لتفاعلات الأكسدة و الاختزاؿ التي تحدث في حياتنا اليومية ؟
 ( تأكسد الطعاـ الميضوـ ليمدُنا بالطاقة اللازمة لمحركة و العمؿ .1 ػ :ج
 ( تأكسد وقود وسائؿ النقؿ الذي يحركيا .2      

 ( الحصوؿ عمى التيار الكيربي مف البطاريات نتيجة تفاعلات الأكسدة و الاختزاؿ .3      
 ( صدأ الحديد نتيجة حدوث عممية أكسدة .4      
 تـ استخلاص الفمزات في المصانع مثؿ الحديد و الألمنيوـ باختزاؿ خاماتيا .( ي5      
 ( تغير لوف التفاح بعد تقشيره بفعؿ أكسجيف اليواء " عممية أكسدة " .6      
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 س : ماذا يحدث عند تقشير التفاح و تركو في اليواء ؟
 ػ : يصبح لوف التفاح بنيا لحدوث عممية الأكسدة .ج

 : ىي عممية يتـ فييا اتحاد المادة بالأكسجيف . الأكسدة قديما* 

 : ىي عممية يتـ فييا فقد المادة للأكسجيف . الاختزاؿ قديما* 

 عنى أنو عند حدوث أحدىما لابد مف حدوث العممية الأخرى .مالأكسدة و الاختزاؿ عمميتاف متلازمتاف ، ب -

  الاختزاؿالمفيوـ الحديث لعممية الأكسدة و 

 وديوـ إلكتروف و تكتسبو ذرة الكمور ، فتتحوؿ ذرة ػػػػعند تفاعؿ الصوديوـ مع الكمور ، تفقد ذرة الص -
   الصوديوـ إلى أيوف موجب و تتحوؿ ذرة الكمور إلى أيوف سالب .    

                          2 Cl    +2 Na                     Cl2        +2 Na 

 . عامؿ مختزؿ يحدث لو عممية أكسدةأي أف الصوديوـ ، يحدث لمصوديوـ عممية أكسدة لأنو فقد إلكترونات  -
                          1 e      + Na                       Na 

 مؤكسد يحدث لو عممية اختزاؿ .أي أف الكمور عامؿ ، يحدث لمكمور عممية اختزاؿ لأنو يكتسب إلكترونات  -
                                         Cl                       1 e     +Cl        

 : ىي عممية يتـ فييا فقد المادة للإلكترونات . الأكسدة* 

 : ىي عممية يتـ فييا اكتساب المادة للإلكترونات . الاختزاؿ* 

 ىو مادة تستقبؿ الإلكترونات مف مادة أخرى . : العامؿ المؤكسد* 

 : ىو مادة تمنح الإلكترونات لمادة أخرى . العامؿ المختزؿ* 

 : عمؿ : أدخؿ الكيميائيوف مفيوـ عدد التأكسد . س
 ػ : لكي يُسيؿ توضيح أسس تفاعلات التأكسد و الاختزاؿ .ج

 . ادىا بذرات العناصر الأخرى في المركبات المختمفةيوضح عدد التأكسد نوع الشحنة التي تحمميا الذرة عند اتح -

 ؿ ذلؾ :اعدد التأكسد قد يختمؼ لنفس الذرة تبعا لاختلاؼ المركب . و مث -
 H2 O2الأكسجيف في فوؽ أكسيد الييدروجيف  *                  H2 Oف في الماء  الأكسجي *         

                              -2   +1  +1                                                   

+ - 

+ - 

- - 

-1    +1 
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 بوقا بإشارة موجبة ، لأف الفمزات تفقد إلكترونات ػػػعدد تأكسد الشؽ الفمزي ىو نفس تكافؤ العنصر مس -
ف أيونات موجبة .      فتُكَوِّ

 ىو نفس تكافؤ العنصر مسبوقا بإشارة سالبة ، لأف اللافمزات تكتسب إلكترونات  عدد تأكسد الشؽ اللافمزي -
ف أيونات سالبة .      فتُكَوِّ

 الاختلاؼ بيف التكافؤ و عدد التأكسد

 عدد التأكسد التكافؤ وجو المقارنة
ىو مقدرة ذرة العنصر عمى الارتباط  تعريؼ قديـ

 بذرة الييدروجيف .
ىو عدد الشحنات الموجبة أو السالبة 
التي تحمميا ذرة العنصر عندما تفقد أو 

 تكتسب إلكترونات .
ىو عدد الإلكترونات التي تفقدىا أو  تعريؼ حديث

تكتسبيا أو تشارؾ بيا الذرة عند 
 تفاعميا مع ذرة أخرى

ىو العدد الذي يُمَثؿ الشحنة الكيربية 
أو التي تحمميا ذرة العنصر في المركب 

 الأيوف .
عدد صحيح ليس لو إشارة موجبة أو  قيمتو

 إشارة سالبة .
عدد صحيح لو إشارة موجبة أو إشارة 

 سالبة .
 جزئ النشادر  " غاز الأمونيا " أمثمة

لأف ذرة   3تكافؤ النيتروجيف  
النيتروجيف ترتبط بثلاث ذرات 

 ىيدروجيف

 تفاعؿ الكالسيوـ و الكمور
2 e     + Ca          Ca 

 Ca + =2عدد التأكسد لأيوف الكالسيوـ 
   Cl           1 e    +Cl 

 Cl  =-1   عدد التأكسد لأيوف الكمور
 

  .لكي يتـ حساب عدد تأكسد عنصر يجب معرفة تكافؤات العناصر و المجموعات الذرية و معرفة نوع أيوف العنصر -

 

 

 

 

 

- 2+ 

2+ 

- 

- - 
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 كؿ مركب يتكوف أسمو مف شقيف أحدىما حمضي ) أيوف سالب ( و الأخر قاعدي ) أيوف موجب ( . -

 -تنقسـ الشقوؽ الأيونية إلى نوعيف ىما : -
 : الشقوؽ الأيونية البسيطة:  أولا         

 . ىي التي تحتوي عمى ذرة واحدة أو أكثر مف نفس العنصر                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : الشقوؽ الأيونية المركبة:  ثانيا        
 ىي التي تحتوي عمى ذرتيف أو أكثر لعناصر مختمفة و تدخؿ في التفاعؿ الكيميائي كوحدة                     

 واحدة ) كذرة ( .                     
 
 
 
 
 
 
 

 س : كيؼ نكتب صيغة مركب كيميائي ؟
 كتابة رمز العنصر أو الشقوؽ الأيونية ، الموجب عمى اليسار و السالب عمى اليميف .( 1ػ : ج

 د ػػػػ( كتابة عدد التأكسد تحت كؿ رمز بدوف كتابة الشحنة ) الإشارة ( ، و إذا كانت أعداد التأكس2       
 كتب .متساوية لا تُ            

 ( نبادؿ أعداد التأكسد .3      
 ( نكتب الصيغة النيائية و نسمي المركب ، نبدأ بالسالب ثـ بالموجب .4      
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 -: اكتب الصيغ الكيميائية لممركبات التالية:  تطبيؽ -
  –لمونيوـ الأ أكسيد  –فضة البروميد  –صوديوـ الكربونات  –مونيوـ الأكموريد  –لمنيوـ الأ كموريد           
 مونيوـ .الأنترات  –باريوـ الأكسيد  –صوديوـ الكبريتات  –كالسيوـ الىيدروكسيد           

 مية في ػػ: ىو اتحاد مادتيف أو أكثر كيميائيا لتكويف مواد جديدة تختمؼ عف المواد الأص التفاعؿ الكيميائي* 
 الخواص و التركيب .                        

 ىي المواد الداخمة في التفاعؿ . : المواد المتفاعمة* 

 : ىي المواد التي تنتج عف التفاعؿ ، أي التي تخرج مف التفاعؿ . المواد الناتجة* 

                           D       +C                                    B      +A 

 مواد داخمة في التفاعؿ   عؿ                         مواد تنتج عف التفا                       
 مواد متفاعمة                        مواد ناتجة                                          

 " يعتبر بريستمي ىو أوؿ مف اكتشؼ الأكسجيف"   : تجربة بريستمي -
 تمي تكويف ػالأحمر ، فلاحظ بريس     يد الزئبؽتـ تركيز أشعة الشمس بواسطة عدسة لامة عمى أكس        
 الزئبؽ الفضي و تصاعد غاز الأكسجيف . و تـ تسخيف الزئبؽ الفضي في وعاء مغمؽ ممموء باليواء         
ف أكسيد الزئبؽ الأحمر مرة أخرى و نقصت كمية اليواء .          فتَكَوَّ

 سر ذلؾ في تجربتو .لـ يستطع بريستمي تفسير ما حدث و لكف لافوازييو ف

 "  لافوازييو ىو أوؿ مف تعَرَّؼ عمى الأكسجيف "  : تجربة لافوازييو -
 -أعاد لافوازييو تجربة بريستمي مع استخداـ الميزاف و استنتج ما يمي :        

 . النقص في كتمة أكسيد الزئبؽ الأحمر عند تحولو إلى الموف الفضي = كتمة غاز الأكسجيف المتصاعد( 1    

 ( الزيادة في كتمة الزئبؽ الفضي عند تحولو إلى الموف الأحمر = النقص في كتمة ىواء الوعاء .2

 و لذلؾ صاغ لافوازييو قانوف بقاء الكتمة .                         

 

 
 : لا تتغير كمية المادة أثناء أي تفاعؿ كيميائي . قانوف بقاء الكتمة* 

 أي أف مجموع كتؿ المواد المتفاعمة = مجموع كتؿ المواد الناتجة .                       

 في أي تفاعؿ كيميائي لا تُفنى المادة و لا تُستحدث و لكف تتغير الروابط بيف الذرات . -
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 ؟  ـ ( مع محموؿ كبريتات النحاس   س : ماذا يحدث عند تفاعؿ محموؿ الصودا ) ىيدروكسيد الصوديو 
 ػ : يتكوف راسب أزرؽ مف ىيدروكسيد النحاس .ج

 س : ماذا يحدث عند تسخيف مسحوؽ أكسيد النحاس     مع مسحوؽ الكربوف ؟
 ػ : يتكوف غاز ثاني أكسيد الكربوف و فمز النحاس الأحمر .ج

 +  غاز ثاني أكسيد الكربوف    كربوف +   أكسيد نحاس                              نحاس      

 يُلاحظ أف المواد الناتجة تتكوف مف نفس ذرات المواد المتفاعمة

 س : ماذا يحدث عند إمرار غاز ثاني أكسيد الكربوف في ماء الجير النقي ؟
 ػ : يتعكر ماء الجير .ج

 : كؿ مركب كيميائي نقي يتركب مف عناصره نفسيا متحدة مع بعضيا بنسب كتمية  قانوف النسب الثابتة* 
 ثابتة ميما اختمفت طرؽ تحضيره .                           

 و قد نادى بو العالـ بروست و ساند فكرة أف كؿ مركب كيميائي نقي يحتوي عمى عناصر بنسب محددة .

 8:  1لأكسجيف بنسبة  الماء مركب يتكوف مف الييدروجيف و ا -

 جـ أكسجيف . 8جـ ىيدروجيف و   1جـ مف الماء تتكوف مف   9كؿ   -

 جـ أكسجيف ؟ 8جـ ىيدروجيف مع   2س : ماذا يحدث عند تفاعؿ  
 جـ مف الييدروجيف دوف تفاعؿ . 1جـ مف الماء و يتبقى   9ػ : يتكوف  ج

 يمكف حساب النسبة المئوية لأي عنصر في مركب مف العلاقة التالية : -
  كتمة المركب                                                                               النسبة المئوية لمعنصر =                                             100×  كتمة العنصر                                                                            

 فما النسبة المئوية   Mg Oيد المغنسيوـ ػػػػجـ مف أكس 20جـ مف المغنسيوـ في الأكسجيف ، ينتج   12: إذا أحرقنا   مثاؿ -
 و المغنسيوـ في مركب أكسيد المغنسيوـ ؟    لعنصري الأكسجيف           

 الحمػػػػػػػػػػػػػ
 كتمة الأكسجيف   +   كتمة المغنسيوـ   =   كتمة أكسيد المغنسيوـ                    
 كتمة المغنسيوـ   -كتمة الأكسجيف    =   كتمة أكسيد المغنسيوـ                      
 جـ  8=          12       -           20كتمة الأكسجيف    =                                

 % 40=                         النسبة المئوية للأكسجيف =     %            60 =                      النسبة المئوية لممغنسيوـ =                 

 2:  3=          =        =              نستنتج أف المركب يتكوف مف مغنسيوـ و أكسجيف بنسبة             لحساب النسبة النيائية :                  

 

 حرارة

12    ×100 

20 

8    ×100 

20 
60    %     60        6         3 

40     %    40        4         2 24 
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 جـ ، فإذا كانت كتمة الييدروجيف في ىذه العينة   10كتمتيا    H2 O: عينة مف الماء النقي   مسألة -
 جـ ، فاحسب نسبة كؿ مف الأكسجيف و الييدروجيف في ىذه العينة . 1.11              

 الحمػػػػػػػػػػػػػ
 الأكسجيفكتمة    +   الييدروجيفكتمة     الماء  =كتمة                     
 الييدروجيفكتمة    -  الماءالأكسجيف    =   كتمة  كتمة                    
 جـ  8.89=          1.11       -       10كتمة الأكسجيف    =                        

 % 11.1=                         = مييدروجيفالنسبة المئوية ل  %           88.9 =                      =  كسجيفالنسبة المئوية للأ                 

 1:  8و أكسجيف بنسبة  نستنتج أف المركب يتكوف مف مغنسيوـ      1:  8=          =        =             لحساب النسبة النيائية :                  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.89   ×100 

10 

1.11   ×100 

10 
88    %     88        8          

11     %    11        1          
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 الأضواء التي تُرى قريبا مف القطب الشمالي للأرض تسمى بالشفؽ القطبي الشمالي . -

 الأضواء التي تُرى قريبا مف القطب الجنوبي للأرض تسمى بالشفؽ القطبي الجنوبي . -

 لتر ىواء يوميا . 1000مرة في اليوـ ، و يدخؿ الرئتيف حوالي    43000حوالي  الإنساف يتنفس  -

 س : ما ىي مكونات اليواء ؟
 % 21أكسجيف  -% 78نتروجيف  -ػ :ج
 %0.03ثاني أكسيد الكربوف  -%  0.9أرجوف  -      
 بخار ماء ) نسبة متغيرة ( -% 0.07غازات أخرى  -      

 معظـ الكائنات لا تستطيع استخداـ النيتروجيف بصورة مباشرة ، و لكف يتفاعؿ النيتروجيف مع عناصػػر  -
ف مركبات ضرورية لمحياة .      أخرى ليُكَوِّ

 تستخدـ الحيوانات و النباتات الأكسجيف بصورة مباشرة لإطلاؽ طاقة الغذاء خلاؿ التنفس . -

 النبات حيث يأخذه النبات في عممية البناء الضوئي مع الماء و ضوء  ثاني أكسػيد الكربوف ضروري لحياة -
 الشمس لإنتاج الأكسجيف و الجموكوز و ىو سكر بسيط يُنتج الطاقة و النمو .   

 يحتوي اليواء عمى نسبة قميمة جدا مف بخار الماء و الأرجوف و الغازات النادرة مثؿ النيوف و الييميوـ . -

 عمؿ : بخار الماء في اليواء لو أىمية خاصة . س :
 ػ : لأنو يمتص الطاقة الحرارية مف الشمس و يُشكؿ السحب و المطر .ج

 ثاني أكسيد الكربوف -دورة الأكسجيف 

 ينتقؿ الكربوف في ما بيف الغلاؼ الجوي و التربة و المحيطات و داخؿ الأرض كوقود أحفوري . -

 150ثاني أكسيد الكربوف و تُطمؽ الأكسجيف إلى اليواء .    صػ  تمتص النباتات و الطحالب  -

 س : عمؿ : دورة الأكسجيف و ثاني أكسيد الكربوف عبارة عف دورة مغمقة .
 ػ : لأف الكمية الكمية لمكربوف و الأكسجيف تظؿ ثابتة .ج
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 دورة النيتروجيف

 ياة بواسطة بناء البروتيف في الجسـ .يساعد النيتروجيف عمى دعـ الح -

 : ىي عممية اتحاد النيتروجيف بعناصر أخرى ليتكوف مركبات نتروجينية يسػػتفيد منيا  تثبيت النيتروجيف* 
 151صػ جسـ الكائف الحي .                         

 س : عمؿ : تعتبر دورة النيتروجيف دورة مغمقة .
 مية لمنيتروجيف تظؿ ثابتة .ػ : لأف الكمية الكج

 : ىي كتمة حجـ معيف مف المادة . الكثافة* 

 س : عمؿ : اليواء الجوي لو كثافة .
 ػ : لأنو يتكوف مف جزيئات غازية .ج

 تقؿ كثافة اليواء كمما ابتعدنا عف سطح الأرض ، و لذلؾ تكوف كثافة اليواء عند مستوى سطح البحر أكبر  -
 الجباؿ .مف كثافتو عند قمـ     

 تتأثر كثافة اليواء بدرجة الحرارة . اليواء البارد أكبر كثافة مف اليواء الساخف . -

 س : عمؿ : اليواء الساخف أقؿ كثافة مف اليواء البارد .
 ػ : لأف جزيئات اليواء عندما تكتسػب طاقة تتحرؾ بعيدا عف بعضيا فتقؿ كثافتيا ، و عندما يبرد اليواء ج

 تتقارب الجزيئات مف بعضيا و تزداد كثافة اليواء .        

 س : ماذا يحدث عند وضع بالوف منفوخ في ماء ساخف ؟
 ػ : يزداد محيط البالوف و يزداد حجـ اليواء و تقؿ كثافتو .ج

 س : ماذا يحدث عند وضع بالوف منفوخ في ماء بارد ؟
 كثافتو . ػ : يقؿ محيط البالوف و يقؿ حجـ اليواء و تزدادج

 : ىو وزف عمود اليواء الواقع عموديا عمى وحدة المساحات مف السطح . الضغط الجوي* 

 المعيار المستخدـ لقياس الضغط الجوي ىو الضغط الجوي عند مستوى سطح البحر . -

 س : عمؿ : لا نحس بالضغط الجوي .
 المضاد .ػ : لأف الجسـ يدفع اليواء بنفس القوة و في الاتجاه ج
 الضغط الجوي يتناسب طرديا مع كثافة اليواء ، و لذلؾ يقؿ الضغط كمما ارتفعنا إلى أعمى . -
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 الضغط الموجود عمى سطح الأرض .  4!؛ كـ يكوف الضغط الجوي  10.5عند ارتفاع   -

 الضغط الموجود عمى سطح الأرض .  2!؛ كـ يكوف الضغط الجوي  5.5عند ارتفاع   -

 س : ما علاقة كثافة اليواء و الضغط الجوي بالارتفاع فوؽ سطح الأرض ؟
 ػ : علاقة عكسية . بمعنى أف كؿ مف كثافة اليواء و الضغط الجوي تقؿ بزيادة الارتفاع عف سطح الأرض.ج

 ي أقؿ .في الجو الحار ) الدافئ ( تصبح كثافة اليواء أقؿ ، و يسبب ضغط جو  -

 في الجو البارد تصبح كثافة اليواء أكبر ، و يسبب ضغط جوي أكبر . -

 زيادة نسبة بخار الماء في الجو تقمؿ مف الضغط الجوي و ذلؾ لأف جزيئات بخار الماء أصغر و أخؼ مف  -
 جزيئات اليواء الغازية .    

 طاقة الجزيئات الغازية تُحدد درجة حرارة اليواء . -

 سريعة الحركة ترفع درجة حرارة اليواء ، و عندما تفقد الجزيئات طاقة تقؿ سرعتيا و تنخفض الجزيئات  -
 درجة حرارة اليواء .    

 س : ما ىي طرؽ انتقاؿ الحرارة ؟
 ػ : التوصيؿ / الحمؿ  / الإشعاع .ج

 : ىو الانتقاؿ المباشر لمحرارة مف جزيء لأخر . التوصيؿ* 

 يسخف عف طريؽ خاصية التوصيؿ ، ثـ يتعرض لخاصية الحمؿ . اليواء الذي يمس سطح الأرض -

 تيارات الحمؿ في اليواء الساخف ترفع اليواء إلى أعمى و يتحرؾ اليواء البارد إلى أسفؿ . -

 س : عمؿ : تختمؼ درجات الحرارة مف خط الاستواء إلى القطبيف .
 لأف الحرارة تنتقؿ في اليواء عف طريؽ كؿ مف التوصيؿ و تيارات الحمؿ . ػ :ج

 وصيؿ و الحمؿ يؤدياف إلى انتقاؿ الحرارة بعيدا عف سطح الأرض .الت -

 : ىي الطاقة التي يمكف أف تنتقؿ خلاؿ الفراغ . الإشعاع* 

 تستقبؿ الأرض طاقة الشمس بواسطة الإشعاع . -
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 س : ماذا يحدث لإشعاع الشمس عندما يتجو نحو الأرض ؟

 % مف الضوء المرئي . 25( تعكس السحب إلى الفضاء حوالي  1 ػ :ج
 %  مف الإشعاع الشمسي . 50( يعكس بخار الماء و الغبار حوالي  2       
 ( يمتص غاز الأوزوف كؿ الأشعة فوؽ البنفسجية الضارة .3       
 عض الإشعاع الذي يصؿ للأرض و ينعكس بعضو الأخر كما يمي :( يُمتص ب4       

 % مف الطاقة الشمسية التي تسقط عميو . 95الجميد الأبيض النقي يعكس   – ا                         
 % مف الطاقة الشمسية التي تسقط عميو . 5الأسفمت الأسود يعكس   -ب                   
 % مف الطاقة الشمسية التي تسقط عمى الأرض فتسػػبب  70يتـ امتصاص حوالي   -ػج                       

 درجات الحرارة العالية في المناطؽ القريبة مف خط الاستواء .                           

 

 

 

   

 : ىو طبقة مف خميط غازات تُحيط بالكرة الأرضية مجذوبة إلييا بفعؿ الجاذبية الأرضية . الغلاؼ الجوي* 

 كـ . 1000يمتد الغلاؼ الجوي مف سطح الأرض حتى ارتفاع   -

 يتكوف الغلاؼ الجوي مف أربعة طبقات تتداخؿ مع بعضيا و ىي : -

 كـ . 12تمتد مف سطح الأرض حتى ارتفاع   -: التروبوسفير( 1        
 % مف وزف ىواء الغلاؼ الجوي كمو . 75تحتوي عمى   -                           
 تحدث فييا تقمبات الطقس و المطر و الجميد و العواصؼ . -                           
 تقؿ الحرارة كمما اتجينا لأعمى ) بزيادة الارتفاع تقؿ الحرارة ( . -                           

 كـ . 50كـ إلى   12تمتد مف ارتفاع   -: الستراتوسفير( 2         
 تخمو مف العواصؼ و تقمبات الطقس لانعداـ بخار الماء . -                             
 ـ تحت الصفر ( . 540ـ . )  540-تبمغ درجة الحرارة حوالي   -                             

 تُحمؽ معظـ الطائرات في المناطؽ السفمية منيا . -                             
 تحتوي عمى طبقة الأوزوف التي تحمينا مف الأشعة فوؽ البنفسجية . -                             
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 كـ . 80كـ إلى   50تمتد مف ارتفاع   -: الميزوسفير( 3         
 تتميز بارتفاع الحرارة في قسميا السفمي ثـ تنخفض مع الارتفاع . -                          
 تحترؽ فييا معظـ النيازؾ مخمفة ذيولا مضيئة في حالة الشيب . -                          

 .كـ  1000كـ إلى نياية الغلاؼ الجوي   80تمتد مف ارتفاع   -: الثيرموسفير( 4         
 ـ . 512000تصؿ الحرارة فييا إلى   -                           
 الغازات ليست كثيفة ، و تتأثر كثيرا بإشعاعات الشمس . -                           
 -تنقسـ إلى طبقتيف ىما : -                           

 كـ . 400كـ إلى   80ارتفاع   تمتد مف -: الأيونوسفير –ا                                 
 أيونات اليواء تعكس موجات الراديو إلى الأرض . -                                                  
 تحدث فييا ظاىرة الضوء الشمالي ) أرورا بورياليس ( . -                                                  

 كـ إلى نياية الغلاؼ الجوي . 550تمتد مف ارتفاع   -:الأكسوسفير  -ب                                
 تدور فييا الأقمار الصناعية التي تُسػػػػتخدـ في نقؿ  -                                                   

 التمفزيوف .مكالمات التمفوف و صور                                                        

 يتغير الغلاؼ الجوي حولنا باستمرار . -

 مميوف سنة مضت كاف الغلاؼ الجوي متكونا مف غازي الييدروجيف و الييميوـ . 4.6مف  -

 معظـ الغلاؼ الجوي القديـ قد تغمب عمى الجاذبية الأرضية و أفمت مف الأرض .  -

ف نتيج -  ة الثوراف البركاني  ،  تقذؼ البراكيف كميات كبيرة مف مف المحتمؿ أف الغلاؼ الجوي القديـ قد تَكَوَّ
 ثاني أكسيد الكربوف و بخار الماء و النيتروجيف .   

 س : عمؿ : الغلاؼ الجوي القديـ كاف دافئا جدا بالمقارنة مع الوقت الحالي .

 حرارة المنعكسة ػ : لوجود ثاني أكسيد الكربوف بكثرة و الذي يعمؿ عمى تدفئة الغلاؼ الجوي بامتصاص الج
 مف الأرض .       

ف سُحب و أنيار و بحيرات ، و  -  مع انخفاض معدؿ النشاط البركاني ومع برودة الجو تكثؼ بخار الماء لِيُكَوِّ
 قامت الطحالب بعممية البناء الضوئي حيث حولت كميات كبيرة مف ثاني أكسيد الكربوف إلى أكسجيف .   

 يختمؼ الغلاؼ الجوي القديـ عف الغلاؼ الجوي الحالي ، حيث يُشكؿ كؿ مف الأكسجيف و النيتروجيف حاليا  -
30 % مف الغلاؼ الجوي . 99حوالي      
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ف السحب التي تُساعد عمى ضبط درجة حرارة الجو . -  بخار الماء ضروري لمحياة حيث يُكَوِّ

 از ثاني أكسيد الكربوف ؟س : ما ىي أىمية غ

 ( تحتاجو النباتات في القياـ بعممية البناء الضوئي لإنتاج السكريات .1ػ : ج
 ( يمتص الإشعاعات المنبعثة مف سطح الأرض مما يجعؿ درجة حرارة اليواء ملائمة و مريحة . 2       

 س : ماذا تتوقع لو لـ يوجد في الغلاؼ الجوي ثاني أكسيد الكربوف ؟

 ( لا تقوـ النباتات بعممية البناء الضوئي و تنعدـ الحياة .1 ػ :ج
 ـ .  510 –( ستُصبح درجة حرارة الأرض حوالي 2       

 س : عمؿ : الأوزوف غاز ضروري لحياة الكائنات الحية .

 ػ : لأنو يمتص الأشعة فوؽ البنفسجية الضارة قبؿ أف تصؿ إلى الأرض .ج

 قديما و حاليا مف حيث نوع الغازات ؟س : قارف بيف الغلاؼ الجوي 

 ػ :ج
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 اط الإنساف ، و ىو نوع مف أنواع تموث ػػىو عبارة عف ضباب رقيؽ ينتج عف نش( :  الضبخاف)  الضباب الدخاني* 
 و الذي يتكوف نتيجة احتراؽ الوقود الأحفوري مثؿ الجازوليف و الفحـ . اليواء                                         

 العوامؿ التي تُحدد نوع الدخاف الذي يوجد في اليواء ىي : المناخ  /  نوع التموث الجوي . -

 يوجد نوعاف مختمفاف مف الدخاف يمكف أف يتكونا في اليواء و ىما : -
ف ضػبابا  اليواء الرمادي( 1           : يحدث في المناخ البارد و الرطب حيث يرتبط التموث بالرطوبة لِيُكَوِّ

 رقيقا رماديا .                                
 ( اليواء البني : يحدث في المناخ الحار و الجاؼ و المشمس .2         

 الغلاؼ الجوي حاليا الغلاؼ الجوي قديما نوع الغز
 % 0.03 % 2.2 ثاني أكسيد الكربوف

 % 78.1 % 5.1 النيتروجيف
 آثار % 2.3 ثاني أكسيد الكبريت
 آثار % 0.2 كبريتيد الييدروجيف

 آثار % 0.1 النشادر
 آثار % 0.1 الميثاف

 % 20.9 % 0 الأكسجيف
 % 0.9 % 0 الأرجوف
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 س : عمؿ : يُطمؽ عمى اليواء البني اسـ الضوئكيميائي .

 ػ : لأف اليواء البني يحتاج إلى الضوء حتى يتكوف .ج

 كلا النوعيف لو أثر سمبي عمى صحة الإنساف ، فيما يُسبباف حُرقة في العيف و صداع و مشاكؿ تنفسية . -

 : ىي تدفئة الغلاؼ الجوي نتيجة احتباس الطاقة الحرارية بواسطة ثاني أكسيد الكربوف . ظاىرة الدفيئات* 

 تحدث ظاىرة الدفيئة لزيادة نسبة غاز ثاني أكسػيد الكربوف -
 المتصاعد مف عوادـ السيارات و حرائؽ الغابات الاستوائية و   
 احتراؽ الفحـ في محطات القوى المنتجة لمكيرباء .  

 . تؤدي ىذه الظاىرة إلى دؼء الأرض و تغيير المناخ عمى مستوى العالـ -

 رض الزائد ليذه في الإنساف ، و لكف التع  Dالقميؿ مف الأشعة فوؽ البنفسجية ضروري لتكويف فيتاميف   -
 الأشعة يُمكف أف يسبب الحروؽ الشمسية و ضرر في عدسة العيف و سرطاف الجمد .   

 وجود الأوزوف في طبقة الستراتوسفير يحمينا مف ىذه الأشعة حيث يتـ امتصاص معظميا . -

 في طبقة   أدى استخداـ مادة الكموروفموروكربوف في أجيزة التكييؼ و عمب الأيروسػػوؿ إلى وجود ثقب -
 الأوزوف فوؽ القطب الجنوبي ، و لذلؾ تقوـ كثير مف البمداف بحظر اسػتخداـ الكموروفموروكربوف ، و تـ    
 استبداليا بمركبات غير ضارة بالأوزوف .   

 يوجد الماء في الطبيعة في ثلاث حالات : صمبة " ثمج " / سائمة " ماء " / غازية " بخار ماء " . -

 ( عمؽ المحيطات .1العوامؿ التي تُحدد كمية الماء في كؿ حالة في الطبيعة ىي :  -
 ( عدد السحب .2                                                                 
 ( محتوى الرطوبة .3                                                                 

 ليواء عمى الكثير مف بخار الماء تُصبح جزيئات الماء في اليواء أكبر حجما .عندما يحتوي ا -

 ىي كمية بخار الماء في اليواء . و تعتمد ىذه الكمية عمى درجة حرارة اليواء . : الرطوبة* 

 ىا : ىي تركيز بخار الماء في اليواء مقارنة بالكمية الكمية مف بخار الماء الممكف تواجد الرطوبة النسبية* 
 في اليواء عند درجة حرارة معينة .                       

 % 100* اليواء المشبع : ىو اليواء الذي لا يستطيع أف يحمؿ المزيد مف بخار الماء . و رطوبتو النسبية 
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 % ؟ 50س : ما معنى أف الرطوبة النسبية  

 معنى ذلؾ أف اليواء يحتوي عمى نصػػػؼ كمية بخار الماء التي يمكف لميواء أف يحتوييا عند نفس  ػ :ج
 درجة الحرارة .        

 تزداد الرطوبة النسبية بزيادة درجة الحرارة .        ( درجة الحرارة  : 1:  العوامؿ التي تغُير الرطوبة النسبية ىي -
 ( الضغط .2                                            

 -الرطوبة تؤثر عمى حياة الكائنات الحية كما يمي : -
 ( نبات الصبار ) بيئة جافة (  لو غلاؼ شمعي يمنع فقداف الماء مف أنسجتو .  1    
 ( ينمو نبات الأوركيد عمى فروع الأشجار و يمتص الرطوبة بواسطة جذوره الممتدة في اليواء الرطب.2    
 فأر الصحراء يحتفظ برطوبتو بأف يظؿ داخؿ الأنفاؽ طوؿ النيار ، و ينشط ليلا .( 3    

 
 : مصادر بيانات الطقس -

 توجد عند نقاط عديدة حوؿ الأرض . -: الأقمار الصناعية الخاصة بالطقس( 1        
 ات الأرضية .   ترسؿ صور تحركات السحب إلى المحط -                                                
 تجمع البيانات عف درجة حرارة السحب و الرطوبة .  -                                                

 يراقب الطقس حوؿ محطات قياس الطقس . -: رادار الطقس( 2        
 يد .يقوـ بإرساؿ إشارات الراديو التي تنعكس مف المطر و الجم -                           
 يُظير أيف تتمركز العواصؼ و في أي اتجاه تتحرؾ . -                           
 يُظير كميات المطر بألواف مختمفة . -                           

 توجد منتشرة حوؿ العالـ . -: محطات الطقس( 3        
 . و الرطوبة و الرياح و السحب و معدؿ ىطوؿ الأمطار تُعطينا بيانات عف درجة الحرارة -                             
 تُرسؿ ىذه البيانات كؿ ساعة ، و تُرسـ عمى خريطة الطقس . -                             

 تُملأ باليميوـ لترتفع في الغلاؼ الجوي . -: بالونات الطقس( 4        
 تبث بيانات عف درجة الحرارة و الضغط و الرطوبة . -                             
 يتـ تتبعيا لمعرفة اتجاه الرياح . -                             

 س : عمؿ : تُستخدـ بالونات الطقس في تحديد اتجاه الرياح .

 ـ تؤثر في الاتجاه الذي سوؼ تتحرؾ فيو العاصفة .  5500ػ : لأف الرياح عند ارتفاع  ج
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 . تقوـ محطة الأرصاد الجوية ببث توقع حالة الطقس لمسكاف كؿ يوـ ، و ذلؾ لأف الطقس يؤثر في حياة الناس -

 س : عمؿ : تُراقب خطوط الطيراف العالمية حالة الطقس .

 يتسنى لممسافريف أف يصموا إلى بمدانيـ بسلاـ .ػ : حتى ج

 س : عمؿ : تُراقب شركات البناء و التشييد و غيرىا حالة الطقس .

 ػ : حتى يتسنى ليا إعداد جداوؿ العمؿ .ج

 س : عمؿ : تختمؼ درجة الحرارة مف مكاف لأخر .

 لاختلاؼ سقوط أشعة الشمس عمى سطح الأرض ، و لاختلاؼ المناخ مف منطقة لأخرى . ػ :ج

 : ىو الطقس المميز لمنطقة ما في فترة زمنية طويمة . المناخ* 

 ( درجة الحرارة .1:  العوامؿ التي يتوقؼ عمييا المناخ -
 ( معدؿ ىبوط المطر .2                                       

 ( خط العرض . 1:  ؿ التي تتوقؼ عمييا درجة الحرارةالعوام -
 ( الارتفاع و البعد عف المحيط .2                                               

 : ىو عبارة عف قياس المسافة بالدرجات شماؿ و جنوب خط الاستواء . خط العرض* 

 . خط العرض و درجة ميؿ محور دوراف الأرض يُحدداف الزاوية التي بيا تسقط أشعة الشمس عمى سطح الأرض -

 أشعة الشمس العمودية تُسخف المكاف بصورة أكبر مف الأشعة المائمة . -

 ، لذلؾ فالمناطؽ  5تتركز أشعة الشػػػػمس العمودية عند خط الاستواء و الذي عنده خط العرض صفر -
 لاستوائية مناخيا حار جدا .ا    

 كمما ابتعدنا عف خط الاسػتواء تزداد الزاوية التي تسقط بيا أشعة الشمس عمى الأرض حيث تسقط مائمة  -
 أكثر و تنتشر عمى مساحات أوسع فتقؿ حرارتيا تدريجيا حتى تصؿ إلى أقؿ مف الصفر عند القطبيف .    

 قع و مستوى سطح البحر .: ىو المسافة الرأسية بيف المو  الارتفاع* 

 درجة الحرارة تقؿ مع زيادة الارتفاع لأف الضغط الجوي ينخفض ، اليواء يصبح أقؿ كثافة و لا يسػتطيع  -
 اليواء قميؿ الكثافة الاحتفاظ بالحرارة ، و لذلؾ تنخفض درجة الحرارة مع زيادة الارتفاع .   

 اليابسة .يسخف المحيط و يبرد بمعدؿ أقؿ مف  -
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 درجة حرارة المناطؽ الساحمية القريبة مف المحيط أكثر اعتدالا ، ففي الصيؼ تسخف المياه الشاطئية ببطء  -
 و ىذا يجعؿ درجة حرارة المياه السػاحمية و الأرض القريبة مف المحيط باردة ، و في الشتاء تبرد المياه    
 طة .الساحمية ببطء و تظؿ درجة حرارة اليواء متوس   

 درجة حرارة المناطؽ البعيدة عف المحيط عالية صيفا و منخفضة شتاءا ، و ذلؾ لأنيا تبرد و تسػػػخف  -
 بسرعة ، و لذلؾ نجد أف المناطؽ الداخمية البعيدة عف المحيط تتميز بالصيؼ الحار و الشتاء البارد .   

 س : انظر إلى الجدوؿ التالي ثـ حدد أي المدف تقع في منطقة ساحمية و أييما داخمية ؟
 داخمية لمفرؽ الكبير في درجات الحرارة صيفا و شتاءا .  اػ : المدينة  ج

 ساحمية لمفرؽ الصغير في درجات الحرارة صيفا و شتاءا .  بالمدينة        

 المناخ في دولة الكويت معتدؿ مع ازدياد نسبة الرطوبة .س : عمؿ : 

 ػ : بسبب ىبوب الرياح الجنوبية الشرقية .ج

 : ىو أي منطقة ليا مدى مميز مف درجات الحرارة . النطاؽ المناخي* 

 س : عمؿ : المناطؽ المناخية تعتمد عمى خطوط العرض .

 ؼ خطوط العرض .ػ : لأف درجة الحرارة تتأثر باختلاج

 : نطاقات المناخ الرئيسية -
 شمالا و جنوبا . 530يعتبر أدفأىا و يقع بيف خطي عرض  -: النطاؽ الاستوائي( 1         

 يشمؿ الأماكف الأكثر رطوبة و الأكثر جفافا عمى الأرض . -                                

 النطاؽ المناخي نفسو .أي أنو يمكف أف يقع مناخاف مختمفاف تماما في 

 شمالا و جنوبا . 560: يوجد عمى جانبي النطاؽ الاستوائي حتى خطي عرض  النطاؽ المعتدؿ( 2         

 و حتى القطبيف شمالا و جنوبا . 560: يعتبر أبردىا و يقع بيف خطي عرض  النطاؽ القطبي( 3         

 مف شبو الجزيرة العربية جعميا جزءا مف النطاؽ وجود دولة الكويت في الجزء الشػػػػػمالي الشرقي  -
 الصحراوي الممتد في قارتي أسػػيا و أفريقيا ، و مف مميزات ىذا المناخ الانتقاؿ السريع بيف الشتاء و    
 الصيؼ .   

 اللهتـ بحمد .                        195،  194خريطة أنواع المناخ حوؿ العالـ تُذاكر مف الكتاب صػ  -
 
 

 مدينة ب امدينة  التاريخ
 510 52- يناير
 515 526 يوليو

المعدؿ 
 في العاـ

513 513 
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